

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 9P/96/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7521204326
Dátum vydania rozhodnutia: 16. 11. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivana Gajdošová
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2021:7521204326.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Košice - okolie sudkyňou JUDr. Ivanou Gajdošovou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého W. S., N.. X.X.XXXX P. V. V. S., N.. XX.X.XXXX, obaja zastúpení kolíznym opatrovníkom JUDr. Ľubomírou Jančušovou, vyššou súdnou úradníčkou Okresného súdu Košice I, deti rodičov matky P. S., N.. XX.X.XXXX, A. M.Á. J. XXX, otca maloletého W. W. A., N.. XX.XX.XXXX, A. M. XXX/X, C. N. A. a otca maloletého V. neurčeného, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, za účasti prokurátora Okresnej prokuratúry Košice - okolie, v konaní o vyslovenie osvojiteľnosti maloletých detí takto

rozhodol:

Maloletý W. S.C., N.. X.X.XXXX a maloletý V. S., N.. XX.X.XXXX obaja z matky P. S., N.. XX.X.XXXX sú osvojiteľní.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 11.8.2021 na tunajšom súde návrh na vyslovenie osvojiteľnosti maloletých detí.

2. V návrhu uviedol, že maloleté deti W. P. V. boli umiestnené do Centra pre deti, ich rodiny a plnoleté fyzické osoby, Pollova 18, Košice - Krásna, na základe uznesenia Okresného súdu Košice - okolie zo dňa 18.1.2016, č.k. 19PPOm/2/2016. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie zo dna 27.7.2016, č.k. 19P/17/2016, ktorý nadobudol právoplatnosť 14.10.2016 bolo maloletým deťom uložené výchovné opatrenie na účely zabezpečovania úpravy rodinných a sociálnych pomerov a to pobytom v Krízovom stredisku Oceľová nádej, Pollova 18, Košice, po dobu šiestich mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Uložené výchovné opatrenie však nespĺnilo svoj účel, z tohto dôvodu boli maloleté deti neodkladným opatrením, č.k. 9P/105/2017 zo dňa 10.4.2017, zverené do dočasnej starostlivosti Krízového strediska Oceľová nádej, Pollova 18, Košice. Následne stará matka maloletých detí P. S., N.. XX.X.XXXX prejavila záujem o zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti. Na Okresný súd Košice - okolie bol preto podaný návrh na zverenie maloletých detí W. P. V. do náhradnej osobnej starostlivosti na podnet úradu zo dňa 14.11.2017, č.k. 19P/55/2018. Konanie vo veci zverenia maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky bolo zastavené z dôvodu, že stará matka sa nakoniec odmietla o maloleté deti postarať. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie, č.k. 9P/283/2018 zo dňa 31.5.2019, právoplatným dňa 27.7.2019 bolo maloletým deťom W. P. V. opätovne uložené výchovné opatrenie, na účely zabezpečovania úpravy rodinných a sociálnych pomerov, a to pobytom v Krízovom stredisku Oceľová nádej, Pollova 18, Košice, po dobu šiestich mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Výchovné opatrenie však nespĺnilo svoj účel, z tohto dôvodu boli maloleté deti neodkladným opatrením, č.k. 18P/12/2020 zo dňa 23.1.2020 dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti, ich rodiny a plnoleté fyzické osoby, Pollova 18, Košice. Z dôvodu, že uvedené Centrum nevykonáva od januára 2020 ústavnú starostlivosť, bolo nutné maloleté deti premiestniť do iného zariadenia. Na základe tohto boli maloleté deti

neodkladným opatrením, č.k. 19P/5/2021 zo dňa 20.1.2021, ktoré nadobudlo právoplatnosť 16.3.2021, zverené do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Košice, Uralská 1.

Matka maloletých detí, P. S., N.. XX.X.XXXX žije toho času v rómskej osade vo Veľkej Ide so svojim druhom V. Q. a maloletými deťmi V. S., N.. XX.X.XXXX P. T. Q., N.. X.X.XXXX. Rodina obýva rodinný dom, ktorý je v osobnom vlastníctve rodičov druhá matky, S. Q., N.. XX.X.XXXX P. Z. Q., N.. X.X.XXXX. V spoločnej domácnosti žijú aj ostatní rodinní príslušníci manželov Q.. Rodinný dom pozostáva z dvoch miestností, ktoré sú vybavené základným zariadením. Matka doposiaľ maloleté detí v zariadení nenavštívila a neprejavuje o ne žiaden záujem. Otec maloletého W., W. A. sa na adrese trvalého pobytu nezdržiava, údajne odišiel do zahraničia. Jeho majetkové, bytové a sociálne pomery nám nie sú známe. O maloletého W. neprejavuje žiadny záujem

3. Súd vykonal dokazovanie stanoviskom navrhovateľa, oboznámením sa s listinnými dokladmi obsahnutými v spise, s obsahom pripojených spisov a výpoveďou účastníkov konania a zistil tento skutočný stav vecí.

4. Zo správy navrhovateľa zo dňa 22.9.2021 súd zistil, že matka doposiaľ maloleté detí v zariadení nenavštívila a neprejavuje o ne žiaden záujem.

Otec maloletého W., W. A. o maloletého neprejavuje žiadny záujem.

5. Zo správy Centra pre deti a rodiny Košice - Uralská zo dňa 27.8.2021 súd zistil, že maloletý W. sa na podmienky CDR adaptoval primerane, taktiež na vychovávateľov a deti samostatne usporiadanej skupiny. W. sa rád zapája do činností v rodinke, dokáže byť nápomocný. V prípade, že aktuálne nemá náladu, vie byť vzdorovitý a negatívne nastavený voči ponúkaným možnostiam, je potrebné ho správne motivovať. W. je veľmi temperamentný, niekedy výbušný, dostáva sa do situácie, kedy nezvláda spracovať svoje emočné napätie, následne sa dokáže upokojiť a spolupracovať v riešení danej situácie. V školskom roku 2021/2022 začne navštevovať 4. ročník Základnej školy, Galaktická 9, Košice. Maloletý V. po príchode na samostatne usporiadanú skupinu nemal problém s komunikáciou, nadväzovaním nových vzťahov a priateľstiev s vychovávateľmi a deťmi danej skupiny. V sebaobslužných činnostiach, ako napr. očista celého tela, umývanie rúk, zubov, nie je maloletý úplne samostatný, je potrebné usmernenie zo strany vychovávateľa. V. je hravé a vnímavé dieťa, vyžadujúce si individuálny prístup. Častejšie sa dostáva do konfliktov, v ktorých reaguje útokom, stačí malý podnet, ako napr. keď mu iné dieťa zoberie hračku, začne kričať, búchať s vecami, trhať listy v knihe a pod. Trvá dlhšie, pokiaľ sa upokojí, následne svoj čin oľutuje, ale nedokáže vysvetliť, prečo takto konal. Takéto situácie sa opakujú pravidelne. V školskom roku 2021/2022 začne V. navštevovať 2. ročník Základnej školy, Družicová 4, Košice. Napriek tomu, že medzi súrodencami navzájom dochádza k roztržkám a hádkam, majú sa vzájomne radi, je medzi nimi vytvorené súrodenecké puto, W. pôsobí ako ochranca svojho mladšieho brata.

Od umiestnenia mal. súrodencov v CDR ich osobne nikto nenavštívil. Dňa 01.07.2021 bola odborným tímom CDR osobne navštívená prastará matka mal. detí p. S. v Turni nad Bodvou, ktorá žije spolu so starším bratom W. P. V. - K., ktorého má zverného v náhradnej osobnej starostlivosti. P. S. obýva v dome 1 izbu, zariadenú starším nábytkom, rozťahovacou pohovkou, stolíkom, pieckou na vykurovanie, plynovou platničkou na prípravu stravy. V dome nie je elektrina, voda ja napojená, na dvore sa nachádza suché WC. V druhej miestnosti žije švagriná p. S., s ktorou údajne nemajú dobré vzťahy. Dom si vyžaduje rozsiahlu rekonštrukciu, nakoľko sa nachádza v havarijnom stave, p. S. nedisponuje financiami na jeho opravu. Nateraz odmieta, že by chlapci u nej trávili prázdniny, keďže si sama uvedomuje, že podmienky nie sú ideálne a taktiež by nezvládala starostlivosť o tri deti súčasne. Dohodli sme sa na telefonátoch a prípadných osobných návštevách prastarej matky v CDR. Biologická matka mal. detí žije v osade vo Veľkej Ide, kde spolu so svojim druhom má ďalšie dve deti, o W. P. V. nejaví žiadny záujem. Z dôvodu, že sa biologickí rodičia nezaujímali o svoje maloleté deti po dobu 6 mesiacov od ich umiestnenia do CDR, bola dňa 04.08.2021 oznámená táto skutočnosť ÚPSVaRu Košice, nakoľko v zmysle zákona 305/2005 Z. z. o SPODaSK boli u detí splnené podmienky o osvojitelnosti.

6. Z pripojeného spisu tunajšieho súdu sp. zn. 19P/5/2021 súd zistil, že uznesením zo dňa 20.1.2021, ktoré nadobudlo právoplatnosť 16.3.2021, boli maloletí neodkladne zverení do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Košice, Uralská 1.

Z pripojeného spisu tunajšieho súdu sp. zn. 19P/155/2021 súd zistil, že rozsudkom zo dňa 22.11.2021 boli rodičia maloletých pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností. Rozsudok ešte nenadobudol právoplatnosť.

7. Z výpovede navrhovateľa na pojednávaní dňa 16.11.2021 súd zistil, že od umiestnenia detí v centre o nich rodičia neprejavili žiadny záujem. A to ani telefonicky, ani osobnou formou. Takisto sa o nich nezaujímal nikto z príbuzných, a preto nie je ani možnosť zveriť deti do náhradnej osobnej starostlivosti niektorému z príbuzných. Stará matka, ktorá prisľúbila na prípadovej konferencii, že sa bude zaujímať o deti, bude ich kontaktovať, podľa vedomostí navrhovateľa tak doteraz neurobila. Zdravotný stav maloletých je dobrý. V zariadení sa majú dobre, dobre sa zadaptovali, nie sú s nimi žiadne problémy. Nie sú plačliví, v zariadení si zvykli. V súčasnosti nie sú známi žiadatelia, ktorí by mali záujem o sprostredkovanie pestúnskej starostlivosti alebo záujem o osvojenie.

8. Prokurátorka Okresnej prokuratúry Košice - okolie sa pripojila k podanému návrhu.

9. Podľa § 102 ods. 1 zákona č. 35/2005 Z. z. o rodine, na osvojenie nie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa ani súhlas maloletého rodiča maloletého dieťaťa, ak

- a) počas najmenej šiestich mesiacov neprejavovali skutočný záujem o maloleté dieťa najmä tým, že ho nenavštevovali, neplnili si pravidelne a dobrovoľne vyživovaciu povinnosť k maloletému dieťaťu a nevynaložili úsilie upraviť si svoje rodinné a sociálne pomery tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté dieťa, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka, alebo
- b) počas najmenej dvoch mesiacov po narodení dieťaťa neprejavili o dieťa žiadny záujem, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka, alebo
- c) ak dajú súhlas na osvojenie vopred bez vzťahu k určitým osvojiteľom.

10. Podľa § 102 ods. 4 zákona o rodine, o splnení podmienok osvojiteľnosti maloletého dieťaťa uvedených v odseku 1 rozhoduje súd na návrh orgánu sociálnoprávnej ochrany alebo aj bez návrhu.

11. Na základe vykonaného dokazovania a zistenia skutočného stavu veci dospel súd k záveru, že u maloletých sú splnené podmienky na vyslovenie osvojiteľnosti. Matka maloletých a otec maloletého W. o deti neprejavujú žiaden záujem. Od umiestnenia detí v zariadení ich žiadnou formou nekontaktovali, nekontaktovali ani úrad práce, prípadne zariadenie za účelom získania informácií o maloletých deťoch. O deti neprejavil záujem ani nikto z príbuzných. Za daných okolností je na strane detí splnená podmienka na vyslovenie osvojiteľnosti, čo následne umožní do budúcnosti ich osvojenie novou rodinou.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Košice - okolie (§ 355 ods. 1 a § 362 ods. 1 Civilného sporového poriadku).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§363 Civilného sporového poriadku).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 odsek 1, odsek 2 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa §63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.